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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

“ШтарадишМилојко?”
“Секирамсе”.
“Зашто?”
“НамојуНевену, праунуку, зло сенавалило”.
“Какво зло?”
“Душевно”.
“Штапричаш,каконадете?”
“Нијеонавишедете.ЉудисутомојСтанимире,људи”.
“Одавдевидиш?”
“Видим.Одавде се јединовиди.Аиданевидим,нијемоглоданас заобиђе”.
“МојМилојко, токаода сиза свенасрекао”.
“За све самрекаоалисамосенањубеданатоврзла. Све збогмене”.
“Заштозбог тебе?Онатенијеупознала”.
“Охладилосе.Па зајашило”.
“Непретеруј.Мисмоловцинанасрећукојавребанашеближње.Алинисмозасвекри-

ви.Иаконам је таколакше”.
“Живиштамо,живишовдеисамо једномпогрешишданикотвојмиранемадовека”.
“Какотивоља.Акоти јелакшекажи.Аконијећути”.
“Исто јемојСтанимире.Исто”.
“Ондареци, дамукуподелимо”.
“Урлаобихизагласада се језикоммукадели”.
“Онда, ништа”.
“Нијеништа, крозпричућусе још једаредпреслишати”.
“Слушамте”.
“Тисенисибиородио.Слушаосиотоме.Царасмоимубили.Онинајсилнији.Минај-

поноснији. Све се десило у трену. Рекли сунамдаћепреконас ударити.Прекоравнице
немазаустављања.Билисуљутикаопушка.Милостинисуимали.Убијалисуучитеље,
свештенике, трибуне...Народобезглавили, страхутерали,надуугасили”.

“Ти сибиосвештеник?”
“Великапарохија.Породица.Свакисампутељакзнао, свакукућуосвештао, свакико-

лачпресекао, свакудушуопојао”.
“Нисте стиглиузбегове?”
“Палили су све пред собом. Пламен је уместо чутуре небу претходио. Нисам се сна-

шао.Асвесамзнао.Окупиосамнародуцркви.Жене,децу, старце.Виђенијесељакеупу-
тио саму атаре, земунице, неки су покушалидо реке. Одлучио самда останемуз народ
упорти, узмоје, узженуидецу.Кадубијумене,њихћепоштедети”.

“И?”
“И,ништа.Станијамепреклињаладабежим.“Нећенејачдирати.Ињинивојнициде-

цуимају.Штаћемоакотебеубију?Неманамживотабезтебе.БежиМилојко”.И послу-
шамје.Безстраха.ГосподамиБогајединога!Помислиосамдаћусесачуватизадецусвоју,
даћемеБог сачувати зарод свој.Најмање заживотмој. Бољеда сенисамниродиокада
самтако згрешио”.

“Ниси погрешио. Сваки разборит човек тако би поступио.Жена ти је била паметна.
Прибаранијаодтебе”.

“Е мој Станимире! Упали су у порту бесни као разјарене звери. Плави као избледело
сећање.Изгонилинародизхрама.МојуСтанијусадецомизвелииспредкаодасунасгле-
дали док смо се растајали. “Где је?”. “Не знам”. Отеше јој Димитрија и постројише стре-
љачки вод. “Убијаћемо ти једно по једно”. Жене запомажу, старци јече, деца јецају.
Станијасебацапопрашини.Чупакосеинариче.Репетирају.“Станите!”Водиихубостан.
Отваратрап. Једаншпицастимеударакундакомутеме.Извлачеме.Вукупопутусведо
порте.Ничега сене сећам.Довукошеме.Усправише.Иубише”.

“Да. Збогчега сикрив?Истобибилоида сиостао”.
“Какоисто,црниСтанимире?Главунисамспасао.Оддецесампреддушманимапобе-

гао. И од цркве. То је исто као да сам од Бога побегао. Оджене сам направио издајицу, а
оддеце срамне сирочиће! Једна грешка, сто греота!”

“НеможештакодаговоришМилојко.Дужност јечовековадачинисвешто јеуњего-
вој моћи да се спасе, да децу спасе. Да си остао, од наде би одустао. Ниси побегао. Поку-
шао сишто једотебебило”.

“Ти си млад погинуо у следећем рату. Ниси стигао да спозаншмоју муку. И добро је
штоћешдовекаживетиублженствунезнања.Неколикосатинаденишта јепремапро-
клетствуизборапредкојимниконеможедаостанечовек.Биосамсвештеник.Местоми
је у цркви. Био самчовек.Местоми је крајжене. Био самотац.Местоми је испред деце.
Кодолази, заштодолазииштаћесамномучинитинијемоједамислимакосамдостојан
дабудемоноштосаммораобити.Самодасамтакоучиниоодсебебихнаправиоправед-
ника, одженеудовицу а оддецечасне сирочиће. Кад хоћешвишеодоногашто ти је да-
тонеће типомоћиникакверечинитинада укоју одлажешодустанакод себеибекство
од страшног суда”.

“ТешкеречиизговарашМилојко.Моја смртније тако замршена. Ја устао, ја погинуо!
Жаомије.Неразумемтоштоговоришалиразумемзаштонеможемодаподелимотво-
јумуку”.

“За мој грех нема покајања. Деда побегуља, баба издајица. То сам мојој Невени заве-
штао. Да бихживео два сата дуже. Ево ме сада у вечномживоту, шта сањим да радим?
Дами једамогу још једномдаумрем.Умукама”.

*****
Девојка је седеланаклупиупарку.
Сама.
Надпаркомсу сеудружилиоблаци.
Главу јепреконалсона забацилауназад.
Жмурила је.
Изненада, један зрак светлостипробио је згуснутонебоиотоврио јој око.
Натрен јеразгониотугу сањеноглица.
Девојка сенасмејала. n

Ђорђе Сибиновић

Бекство
ИНТЕРВЈУ: СЕЊА ПОЖАР, „ЉУБЉАНСКА ЛИТЕРАРНА АГЕНЦИЈА”

Сарадња и дељење знања 
као приоритет

Са мо том “Small & smart”, Се ња По жар, ду го -
го ди шња уред ни ца из да вач ке ку ће “Мла дин -
ска књи га” и књи жев на агент ки ња из
Сло ве ни је, осно ва ла је пре три ме се ца “Љу -
бљан ску ли те рар ну аген ци ју” ко ја се ба ви, из -
ме ђу оста лог, аутор ским пра ви ма. Осни ва ње
Аген ци је је оче ки ва ни след по слов них по те за
на кон што је Се ња По жар у по след њих се дам
го ди на учи ни ла да сло ве нач ки пи сци бу ду
пре по зна тљи ви у све ту, да Сло ве ни ја бу де по -
ча сни гост сај мо ва књи га у Бо ло њи, Њу Дел -
хи ју, као и на сај му књи га у Франк фур ту
про шле го ди не. Се ња По жар је не дав но би ла
уче сни ца тре ћег по ре ду су сре та из да ва ча и
књи жев них аге на та Fellowship 20.24 ко ји је ор -
га ни зо вао Кул тур ни цен тар Вој во ди не “Ми -
лош Цр њан ски”, а на ко јем су, по ред ње,
уче ство ва ли из да ва чи из Грч ке, Па ки ста на, Че -
шке, Пољ ске, УСА, Ру си је, Тур ске и Ује ди ње них
арап ских еми ра та.
l У Сло ве ни ји је пре две го ди не, не по сред -

но на кон што је у Но вом Са ду ор га ни зо ван пр -
ви Fellowship у овом де лу Евро пе, ор га ни зо ван
овај мо дел су сре та из да ва ча. Ко ли ко се у кон -
цеп ци ји и про грам ском сми слу раз ли ку је
сло ве нач ки од овог но во сад ског су сре та ко ји
је упра во за вр шен? 

- Fellowship про гра ми су ина че, по ред књи -
жев них сај мо ва, нај по пу лар ни ји об ли ци ме -
ђу на род не са рад ње јер се на њи ма упо зна је
кул ту ра, кул тур на исто ри ја и ли те ра ту ра јед -
не зе мље. Љу ди се упо зна ју и раз ме њу ју иде -
је, што је кључ но у да на шње вре ме за
скла па ње до го во ра о са рад њи. Што се ти че
раз ли ка, код нас у Сло ве ни ји је би ло пре суд но
што смо ми у том тре нут ку већ има ли скло -
пљен уго вор са Франк фурт ским сај мом књи -
га да ми бу де мо зе мља ко ја је по ча сни гост
та ко да смо би ли фо ку си ра ни на не мач ке,
швај цар ске и аустриј ске из да ва че. Наш Fellow-
ship про грам ни је био то ли ко ин тер на ци о -
нал ног ка рак те ра као што је ваш у Но вом Са ду
од свог пр вог из да ња, па и ово го ди шњег. Ми
би смо са да, као што сте то и ви ура ди ли, гле да -
ли да има мо уче сни ке из раз ли чи тих др жа ва. 
lКо ји су би ли глав ни мо ти ви и раз ло зи да

отво ри те “Љу бљан ску ли те рар ну аген ци ју”? 
- У су шти ни, зе мље се раз ли ку ју што се ти -

че ли те рар них аген ци ја. Не ке не ма ју по сред -
ни ке, као на при мер у Не мач кој где се ра ди
ди рект но са из да вач ким ку ћа ма, а не ке зе мље
као што је Фран цу ска има ју ве ли ки број аген -
ци ја, мо жда и пре ви ше. Сло ве ни ја је до са да
би ла др жа ва, ко ја као и дру ге у ре ги о ну, ни је
има ла по себ ну аген ци ју, као што их има Ита -
ли ја, Аустри ја, Ма ђар ска и др. Ко ле ге су ми го -
во ри ле: “Или ћеш ти или ни ко, или ћеш са да
или ни кад!”. За и ста смо сви из бран ше осе ти -
ли по тре бу за та квим об ли ком ор га ни за ци је.
Свет у том по гле ду стал но иде на пред и ми не
сме мо да за о ста је мо. Већ та да ми је би ло ја сно
да ако осну је мо аген ци ју, она мо ра би ти ин -
тер на ци о нал ног ка рак те ра. Ве ли ка же ља ми
је да се сво то зна ње ко је смо ми го ди на ма сти -
ца ли, а на ро чи то на кон уче шћа на Франк -
фурт ском сај му као зе мља гост, по де ли мо са
дру ги ма и по мог не мо ко ли ко год мо же мо. Бе -
не фи те од све га то га мо ра има ти ши ри ре ги -
он, не са мо Сло ве ни ја. Са мо три ме се ца је
про шло од ка да се Аген ци ја осно ва ла а ми смо
већ об ја ви ли ка та лог у ко јем се на ла зе ин фор -
ма ци је о књи га ма ви ше од 100 ауто ра из ви ше
зе ма ља.
l На су сре ти ма смо ви де ли да су већ два

ка та ло га об ја вље на, оба вр ло ин фор ма тив на,
од ко јих је дру ги спе ци ја ли зо ван за Деч ју књи -
жев ност…

- Да, глав ни циљ и при о ри тет ми је са рад ња,
да по мог не мо јед ни дру ги ма и да се сви раз ви -
ја мо у сми слу да зна ња ко ја сти че мо, као и
кон так те ко је оства ру је мо, де ли мо ка ко би смо
оства ри ли на пре дак за све на ше ауто ре. Од
кључ ног је зна ча ја ка да има те аген та за про да -
ју аутор ских пра ва ко ји по зна је ов да шњу књи -
жев ну сце ну, ов да шње трен до ве и са ме ауто ре.
У Аме ри ци си са мо не ки број, та мо се све за -
сни ва са мо на про фи ту и они ку пу ју пра ва са -
мо за оне ауто ре за ко је зна ју да ће би ти
ти ра жни. Мо ра мо има ти аген ци ју у ре ги о ну
ко ја ће зна ти на ко ји на чин тре ба да пред ста -
ви на ше ауто ре и њи хо ва де ла. Да смо ура ди -
ли пра ву ствар са осни ва њем ове аген ци је већ
до би јам по твр ду из ре ги о на за то што је ин те -
рес за са рад њу ве лик и у Ср би ји, Хр ват ској,
Грч кој, Ма ке до ни ји, чак и из Ру си је су за ин те -
ре со ва ни за са рад њу. Упра во смо ов де у Но вом
Са ду до го во ри ли шта и ка ко би смо мо гли са -
ра ђи ва ти на ред не го ди не, као и у пе ри о ду по -
сле то га, а што би би ло ко ри сно за све.
l Чи ме би сте лич но би ли за до вољ ни да

оства ри те у пр вој го ди ни по сто ја ња Аген ци је?
- Да се у це лом ре ги о ну, од Ал па до Ме ди те -

ра на, еду ку је мо шта за пра во зна чи у све ту ме -
ђу на род на са рад ња, да лич но упо знам што
ви ше ауто ра из ре ги о на ка ко бих мо гла на
што ква ли тет ни ји на чин да их пред ста вљам,
да им пред ста вим ко је су ре ал не шан се да њи -
хо ва де ла пла си ра мо у дру ге зе мље, ко је су
евен ту ал не по те шко ће на том пу ту те да за из -
ве сно вре ме сви у ре ги о ну бу де мо на ис тој ра -
зи ни су штин ског зна ња ка ко све то да нас
функ ци о ни ше у све ту јер ће мо та ко И ми из -
ме ђу се бе лак ше са ра ђи ва ти. Тре ба да бу де ја -
сно да је Аген ци ја осно ва на са мо за то да би смо
са ра ђи ва ли, да би смо олак ша ли из да ва чи ма
ко ји на рав но већ ра де на про да ји аутор ских
пра ва сво јих ауто ра, као и да би смо под ста кли
што ве ћу про да ју у ино стран ству. На рав но, не
ра ди се ис кљу и во о про да ји аутор ских пра ва.
Лич но, ва жно ми је да се ра ди на струч но сти,
еду ка ци ји. Већ на ред не го ди не кон ку ри ше мо
код “Кре а тив не Евро пе” за је дан та кав еду ка -
тив ни про грам. Же ле ла бих да у ре ги о ну има -
мо клуб струч ња ка ко ји се ба ве књи гом, би ло
да се ба ве про да јом аутор ских пра ва, би ло да
су ру ко во ди о ци сај мо ва књи га или се ба ве ис -
тра жи ва њем тр жи шта или би бли о те кар -
ством. Зна те, има ла сам пре не ко ли ко
сед ми ца са ста нак са Ки не зи ма, би ла је у Сло -
ве ни ји њи хо ва де ле га ци ја. Та да сам пр ви пут
би ла у при ли ци да из го во рим: “Зо вем се Се ња
По жар, во дим Аген ци ју за књи ге и мо гу да вам
пред ста вим ауто ре из ре ги о на”. Мо рам кон -
ста то ва ти да је њи хо ва ре ак ци ја би ла ја ко по -
зи тив на, као и ре зул та ти тог са стан ка.

Гор да на Но нин
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Ко је го во рио о ле тар гиј ским сно ви -
ма?  И „Ко је ре као да на Суд њи дан ан ђе -
ли баш мо ра ју да сви ра ју тру бе?“ (пи та се:
До на то Ал то ма ре). Зар уисти ну ве ру је мо
у Суд њи дан; зар уисти ну осе ћа мо ди во те
не ба; и зар уисти ну „ви ди мо“ ан ђе ле ко -
ји „баш мо ра ју да сви ра ју тру бе“? А све се
из о кре ну ло. Бу дућ ност као да је иза про -
шло сти, и жи вот наш као да је на стао по -
сле, не пре Суд њег да на, и сно ви на ши
је су баш они о ко ји ма се му дро ћу ти. Баш
за то мо же мо сви и ова ко да го во ри мо:
ако је на по чет ку уисти ну би ла реч, на
кра ју би ће тек ћут ња свих пре те клих го -
сти ју ово га светa. Дра го вољ на ћут ња.
Јер, Са мо кроз све сност о смр ти до жи -
вља вам жи вот као чу до, што и је сте. И
ме ни ни је по треб но ни ка кво дру го чу до.
(Макс Фриш) Ко ме је по треб но не ка кво
дру го чу до? Зар фи ло зо фи ма „ко ји дрх -
те ви ше од свих дру гих“ (Си о ран)

Кад фи ло зоф го во ри, тај фи ло зоф
„ко ји дрх ти ви ше од свих дру гих“, ан ђе -
ли не сви ра ју тру бе! А фи ло зоф ка -
же:...Све се мо ра отво ри ти кроз дан,
оства ри ти кроз дан, да ва ти кроз дан. Рас -
тво ри ти, отво ри ти, оства ри ти све вре ме

кроз дан веч ни –
веч ни дан, по твр -
ди ти у да ну-го ди -
ни-жи во ту сво ју
це ло ви тост. И по
ста ри јој веч но сти
ду ше да на-жи во та
веч ног би ти у чи -
стој ра до сти ср ца,
отво ре ној чул но -
сти, здра вом ра зу -
му, сми ре ном уму

ујед но и де те и мла дић и зрео чо век и
ста рац. Да се из са вре ме ног, ван вре ме ног
са да, схва ти, ухва ти све про шло-бу ду ће
вре ме: об у хва ти у жи вој це ли ни да на-го -
ди не, има сав про шли, бу ду ћи жи вот
кроз веч ни дан... (То ми слав Но ва ко вић,
Од го вор Хај де ге ру). 

То ка же фи ло зоф и до кле фи ло зоф
го во ри, ан ђе ли не сви ра ју тру бе. А ка да
не ко из Го ми ле го во ри ка ко чо веч ји жи -
вот тра је тек тај је дан дан, онај дан од мах
по сле уми ра ња, тад Ан ђе ли „узи ма ју“
сво је тру бе!  Јер, не ко из го ми ле ка же да
то га да на жи виш, и то: ко ли ко жи виш?
Оно ли ко ду го ко ли ко ду го при ча ју о те -
би и твом жи вот ном де лу и да од њи хо ве,
крат ке или ду ге, при че за ви си ко ли ко ће

тај твој по след њи дан да тра је. Знај. Тач -
но је сте да при ча о твом жи вот ном де лу
је сте вред но ва ње. Ко ли ко си вре део? Ис -
ка за ће Ан ђе ли сво јим тру ба ма. Уисти ну,
би ло да фи ло зоф го во ри, или не ко из Го -
ми ле, све се отва ра кроз дан, све се да је
кроз дан, све се оства ру је кроз дан. И при -
ча о твом жи вот ном де лу оства ри ће се
кроз тај дан. И тво ја веч ност, ако је за слу -
жу јеш? – по че ће да тра је у тај дан. 

За то: слу шај Ан ђе ле и њи хо ве тру бе,
„сво је“ Ан ђе ле и њи хо ве тру бе не ћеш
мо ћи да чу јеш. Јер, до ћи ће Ан ђе ли ко ји
сви ра ју тру бе и по сле оног (твог) да на!
Вред нуј по кој ни ке да би те Ан ђе ли вред -
но ва ли! И ако не вред ну јеш оне ко ји су
оти шли пре те бе, све јед но, Ан ђе ли ће,
по сле при че „у Го ми ли“, тво је жи вот но
де ло да вред ну ју! Мо жеш ли за ми сли ти
Ан ђе ле да сви ра ју тру бе у част твог жи -
вот ног де ла? Тек, тру ди се да знаш шта ће
мно ги из Го ми ле о твом жи вот ном де лу
да го во ре! Јер, ви де ћеш Ан ђе ле ко ји сви -
ра ју у тру бе у част твог жи вот ног де ла...
И зна ћеш ко ли ко ће да тра је твој веч ни-
дан... Ово го во рим Ја из Го ми ле, ни сам
фи ло зоф, оту да: чу ју се тру бе. Али, Ан -
ђе ле не ви дим! Ако их Ти ви диш, са мо ћу -
ти. И слу шај. n

Жи во ти ње као не ис црп ни из вор
књи жев ног на дах ну ћа са сво јом
бо га том сим бо ли ком и тај но ви том
при ро дом и ра ни је су би ле при сут -
не у про зи Ср ђа на В. Те ши на. По -
све тив ши им це лу збир ку при ча
аутор се ве што по и грао са ша бло -
ном по ко јем се њи хо ва је дин стве ност и дру га чи јост
не ми нов но сво де на по и сто ве ћи ва ње са људ ским
осо би на ма, хте њи ма и осе ћа њи ма. Без по ку ша ја да
ство ри не ка кву но ву, ори ги нал ну зо о морф ну сим -
бо ли ку, Те шин већ у пр вој, на слов ној при чи укла ња
та ква оче ки ва ња по ве зу ју ћи да ро дав ца са сво јим да -
ром, од но сно не пред ви ди ву де вој ку са мач ком. Уко -
ли ко из о ста је по тре ба за де ши фро ва њем ка ква је
де вој ка-мач ка, а ка кав ку ће па зи тељ Иван Па цов, сва
чи та лач ка па жња усме ра ва се на чу до је зи ка у рас -
пли та њу људ ских суд би на. Ако уна пред зна мо да ће
жи во тињ ско и звер ско про би ја ти бра не људ ског, не -
ка да сил ни је, а не ка да тек у суп тил ним на зна ка ма,
он да ће оно људ ско, уко ли ко оп ста не и
са чу ва свој лик, до би ти при чом но ви
из глед и но ву сна гу.

Збир ка је по де ље на на че ти ри де ла,
од ко јих је сва ки обим ни ји од прет ход -
ног. Оно што у пр ва два де ла оста је на
ни воу ски це или цр ти це, у дру га два
по ста је при ча ко ја се раз ра ста уну тар
се бе, гу сто спле те ним ре фе рен ца ма на
му зи ку, филм и кул тур ну исто ри ју јед -
ног на ро да ко ји под тим име ном ви ше
и не по сто ји. Те ши но ви ју на ци су обич -
ни љу ди, не свр ше ни сту ден ти, учи те -
љи и па о ри, те де лу је при род но што их
при ка зу је у сва ко днев ним жи вот ним
си ту а ци ја ма. Тра ги ка, те ско ба и из ме -
ште ност из „нор мал ног” на зи ру се
ипак у ус пут ним ис ка зи ма и ко мич -
ним оп сер ва ци ја ма. Та ква је, на при -
мер, ре че ни ца: „Да не по ве ру јеш, ака де мик се ни је
ни охла дио, а она већ по че ла да рас про да је би бли о -
те ку. Не ма хле ба да је де!”, или кра так опис „си на
про свет ног рад ни ка-удов ца”. Ка да су жи во ти ње по -
вре ђе не, на њи ма је то увек ви дљи во, док љу ди у Те -
ши но вим при ча ма кри ју сво је су зе и раз о ча ра ња
или их уми ру ју ал ко хо лом. Њи хо ва осу је ће ност у
жи во ту нај вид ни ја је као сек су ал ни не у спех, па су

мла ди ћи ме ти ља ви, нео д луч ни и упла ше ни, без
сна ге да ис ко ри сте жи вот ни за мах мла до сти. С дру -
ге стра не, не рет ко се ди ве они ма ко ји „кроз жи вот
иду као не раст со ка ком”.

Тре ћи део књи ге до сти же вр ху нац у ис пи ти ва њу
зве ро ли ке при ро де љу ди, али и ту кат кад ис кр са ва -
ју ис ку ства ко ја су у сво јој ме ша ви ни де ти ње ра до -
сти и бо ла сви ма по зна та и бли ска, по пут па да са
би ци кла. Остат ке де чи је на ив но сти и не ви но сти у
сва кој при чи угро жа ва ју љу ди, али је опа сност лак -
ше за ми сли ти као га мад ко ју је мо гу ће ухва ти ти и
спље ска ти. Ако се чо век за ми сли као жи во ти ња, и то
ште то чи на, сва ки по рив за уни ште њем по ста је
оправ дан. За то су у тре ћем де лу чак и бе ћар ци су ро -
ви и не ве се ли, док „ср це ко у врап ца” по ста је ши фра
за уз мак пред вул гар ним, бе сти јал ним и си ро вим.

У че твр том де лу по но во се ме ња ат мос фе ра збир -
ке и ино ви ра на ра тив ни по сту пак. На и ме, мо тив
жи во ти ње се сме шта у нео би чан про стор из ме ђу
ми та и де чи јег ис ку ства све та. Без гра нич ни по тен -
ци јал по и гра ва ња са мит ским ком плек сом от кри ва
де тињ ство у ко јем ви ше не ма игре, а ма шта се про -

те ру је и сво ди на лаж. Је дан од нај ве ћих
успе ха књи ге, у ком по зи ци о ном и са др -
жин ском сми слу, је сте што Те шин при
кра ју вра ћа про цес уна зад: оно што се
да нас пер ци пи ра као „ју го сло вен ска
но стал гич на лаж” осло ба ђа се свих на -
но са и по ста је чи сто се ћа ње на јед но де -
тињ ство. Слич но се до кра ја де ша ва и са
сим бо ли ком жи во ти ња ко ја се, осло ба -
ђа њем од ове шта лих пред ста ва, ис по -
ста вља као знат но бо га ти ја,
за ни мљи ви ја и ши ра не го што је то у
пр ви мах мо гло из гле да ти. Те шин, да -
кле, не до ти че крај ње гра ни це сим бо -
ли ке зве ро ли ко сти, већ нео че ки ва но
по ме ра фо кус: ако је бе за зле ност бе сло -
ве сних ство ре ња про го ње на, са жи во -
ти ња ма се про го ни и де тињ ство из
све та. Сво јим но вим при ча ма пи сац не

до пу шта да се то де си, а хра брост, ода ност и при ја -
тељ ство, и жи во ти ња, и љу ди, ни су ре ли кви је из
про шло сти, већ жи ве вред но сти сва ког вре ме на. Не -
дав но уру че на Ан дри ће ва на гра да за Цр ну Ан ђе ли -
ју ка зу је да је срп ска про за до би ла на след ни ка Иве
Ан дри ћа у при по ве да њу о јед ној од нај ве ћој те ми
књи жев но сти – те ми де тињ ства и ве чи то све жој
пер спек ти ви де те та. n

пише: Сања перић

Милан Р. Симић

КРиТиКА неДеЉОМ

Мокринска чуда и звериња
„црна Анђелија”, Срђан Тешин (Архипелаг, београд, 2023) 

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Тихе, узбуркане речи
(о стиховима Саше Радоњића)

Илија Бакић
(Соларис)

У овој, по много чему несвакидашњој и једин-
ственој књизи, срећу се два ствараоца: Илија Ба-
кић у улози критичара и Саша Радоњић у улози
песника и прозаисте. Оно што је изванредно је-

сте да Радоњић истрајно
исписује своје књиге а Ба-
кић их већ три деценије
прати, темељно и детаљ-
но ишчитава и анализира
у свим понуђеним вале-
рима и вишезначјима.
Овако сабрани текстови
сведоче о стасавању пи-
сца који ствара литерарне
светове па их предаје јав-
ности и њиховом посве-
ћеном и надахнутом
тумачењу. Импонује тај
тродеценијски упоредни

корак двојице самосвојних аутора у међусобном
креативном и подстицајном дијалогу исказа и
њихових живих одраза и одјека.

Кафка, укратко
Милица Делић

(Прометеј)
Крат ке, ефект не и не рет ко ду хо ви те за бе ле шке Ми -
ли це Де лић, до но се нам Каф ку у но вој и осве жа ва ју -
ћој уло зи – из соп стве них днев ни ка, Франц се се ли у

аутор ки не днев нич ке за пи се.
Њи хов ком пли ко ва ни од нос
сме штен у крат ке па су се – као
да на мер но пр ко се Каф ки ној
оп шир но сти – уве шће нас у ис -
пре ки да ну при чу о „оп се си ји”,
по што ва њу и не тр пе љи во сти,
хва та ју ћи не при мет не де ло ве
сва ко дне ви це – ре кло би се са -
ме аутор ке. Тре ну ци, на из глед
не ва жни и не при мет ни, до би -
ја ју за слу же но ме сто у са вре ме -
ној књи жев но сти, кре ћу ћи се

од крат ких бље ско ва до каф ки јан ских сце на. ПС.
Збир ка до ла зи са ва жним упо зо ре њем: Ни ка ко не
др жа ти каф ку по ред кре ве та!

Артичоке падају с неба,
нарови труле на земљи

Тијана Сладоје
(Удружење књижевника и

књижевних преводилаца Панчево)
Новосадска поетеса Тијана Сладоје, добитница на-
града „Новица Тадић” и „Баја Џаковић” огласила се
новом збирком песама, у којој је њено певање и да-
ље израз душе урбаног интелектуалца утемељено
на аутентичним песничким
сликама и непоколебљивом
животном креду. Четири ци-
клуса „Отмица Персефоне”,
„Артичока лута по свету”, „Пут у
срце артичоке” и „Персефона је
мртва”, уз пролошку песму „Ни-
када нисам умела да живим”,
представљају заокружену поет-
ску целину у којој ауторка упе-
чатљиво упућује на темеље из
којих црпи надахнуће. Ти ја нин
пе снич ки глас моћ но ула зи у раз не те мат ске сфе ре,
ин тро спек тив но, че сто и фи ло зоф ски обо је не, по -
ста вља ју ћи пред чи та о ца зах тев да бу де па жљив уко -
ли ко же ли да му се отво ре ду бљи сло је ви
аутор ки ног про ми шља ња и ње ног по ет ског ја. „Ко -
нач но смем да пе вам гла сно / да ви чем / али, кад при -
чам, то ни је мој глас”, по ру чу је пе сни ки ња.

из пишчеве бележнице

Мали есеј о том дану
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Та лас уби ста ва је као епи -
де ми ја за хва тио је аме рич ке
шко ле кра јем 1990-тих, по -
себ но, по сле ма са кра у сред -
њој шко ли у Ко лум бај ну
(1999, уби је но 13 и ра ње но 23
љу ди). Кли нич ки пси хо лог,
Пи тер Ланг ман на дао се да
ће то про ћи. На жа лост, ни је
би ло та ко; се ри ја се на ста ви -
ла. Та ко је по че ло ње го во ви ше го ди -
шње ис тра жи ва ње овог мор бид ног
фе но ме на. Са вла дао је свој от пор и стр -
пљи во је при ку пљао огро ман број чи -
ње ни ца о овој те ми, ка ко би бо љим
по зна ва њем ре ле вант них чи ни ла ца
до при нео пре вен ци ји уби ста ва. Ланг -
ман у књи зи За што де ца уби ја ју (Пси -
хо по лис, Но ви Сад 2024) де таљ но
из ве шта ва о де сет школ ских уби ца, ко -
ји су за де се так го ди на укуп но уби ли 74
осо бе, а ра ни ли су 92! Што је ду бље про -
ди рао у пси хо ло ги ју ових уби ста ва, све
ви ше су се на ме та ла пи та ња. Ка ко не ко
де те мо же да ура ди та ко не што? За што
баш тај де чак, а не ње гов брат? Ко је су
га си ле го ни ле на та ко сви реп зло чин?
итд.

Ка да се до го ди ужа сан ма са кр у шко -
ли, јав ност је шо ки ра на, а те ле ви зи је,
дру штве не мре же, но ви не, сен за ци о -

на ли стич ки  из ве шта ва ју о
нај сит ни јим де та љи ма зло -
чи на, о жр тва ма, ло ква ма кр -
ви, о оруж ју, шко ли,
по ро ди ци уби це итд. А нај -
ма ње о оном нај ва жни јем,
за што је ма са кр по чи њен,
шта су ма ло лет не уби це же -
ле ле, ка кве су им би ле ми сли,
за што су пу ца ли у сво је дру -
го ве! Аутор ове књи га про -
блем ма сов них на су мич них,

на из глед бе сми сле них уби ста ва у шко -
ли по сма тра са ста но ви шта пси хо ло га
лич но сти. Ње га за ни ма ка ква је то лич -
ност, ка ко ви ди љу де, ка кву има сли ку о
се би, ка кве иде је, фан та зи је. Усред сре -
ђу је сво ју па жњу на мо ти ве, емо ци је и
ка рак тер уби це, а не на чи ни о це сре ди -
не (по ро ди цу, дру штво,  шко лу). 

Циљ књи ге је да што бо ље схва ти мо
иде је и мо ти ве ко ји су на ве ли не ку де -
цу на ма сов но уби ство, ка ко би смо на
осно ву тих са зна ња мо гли да пред ви -
ди мо и от кло ни мо опа сност, и спре чи -
мо тра ге ди ју. Ланг ман из но си сво је
ре зул та те, лу цид не ана ли зе и за кључ -
ке, али и упо зо ра ва. „Не по сто је јед но -
став на об ја шње ња, ни ти фор му ле
ко ји ма се пред ви ђа ко ће по ста ти ма -
сов ни уби ца. /.../ На дам се да ће мо бо -
љим раз у ме ва њем школ ских уби ца
мо ћи да пре по зна мо зна ко ве упо зо ре -

ња, да ефи ка сно ин тер ве ни ше мо и на
тај на чин спа се мо жи во те љу ди.“ Раз у -
ме ва ње пи хо ло ги је уби це у шко ли
оме та ју мно ге за блу де (да то увек зло -
ста вља на де ца, не при ла го ђе на, да су то
ло ши уче ни ци, не ва спи та ни, са мот ња -
ци). Ове пред ста ве су сте ре о тип не или
по гре шне, јер уби це мо гу би ти и при -
ла го ђе на де ца, при стој ни уче ни ци, ко -
ји има ју сво је дру го ве.  

Про у ча ва ју ћи ове слу ча је ве де ча ка
уби ца, Ланг ман за кљу чу је да то ни су
де ца ко ја су про сто осу је ће на, пре зре на,
ко ја ма шта ју о осве ти... “То, јед но став -
но, ни су обич на де ца. То су де ца са
озбиљ ним пси хич ким
про бле ми ма”. Школ ске
уби це су, да кле, нео бич -
на, ати пич на де ца у
мен тал ном по гле ду.  

Као лич но сти они се
раз ли ку ју, али их мо же мо пре ма пси -
хич ком по ре ме ћа ју свр ста ти у три ти -
па лич но сти: пси хо пат ске (од су ство
ем па ти је, нар ци со ид ност, ан ти со ци -
јал ност, са ди зам), пси хо тич не (на ру -
шен од нос са ре ал но шћу, де лу зи је,
де пер со на ли за ци ја, би зар не иде је) и
тра у ма ти зо ва не лич но сти (ра њи вост,
осе ћа ње угро же но сти, бес по моћ но сти
и де пре сив но сти због хро нич ног рђа -
вог ис ку ства са зло ста вља чи ма). Али
оно што је за јед нич ко за сва три ти па и

што, упр кос раз ли ка ма, по ве зу је ове
де ча ке су: “уби лач ки бес, са мо у би лач ка
те ско ба, не а де кват ни иден ти тет ко ји
же ли да ство ри сли ку о му шко сти кроз
на си ље, за вист пре ма они ма са ви шим
ста ту сом, же ља за сла вом, крх ке лич но -
сти ко је су ве о ма бур но ре а го ва ле на
уоби ча је на ома ло ва жа ва ња и фру стра -
ци је, као и ма зо хи стич ке тен ден ци је да
се пам те увре де и  пре у ве ли ча ва ју пре -
тр пље не не прав де” (201). 

Ланг ма но ва књи га, на ста ла на аме -
рич ком ис ку ству зна чај на је и за нас у
Ср би ји, где се, на жа лост, та ко ђе де сио
кр ва ви ма са кр, ко ји је иза звао за пре па -

шће ње и огор че ње чи та ве
јав но сти. За нас је по себ но
ва жан део по све ћен пре -
вен ци ји школ ских уби ста -
ва. Аутор ту да је низ
до брих, ко ри сних упут -

ства, пре по ру ка и са ве та шта ва ља
пред у зе ти ка ко би се пред у пре ди ла
слич на уби ства. Украт ко, уко ли ко се
уче ни ци осе ћа ју у шко ли бо ље, за до -
вољ ни је и без бед ни је, ма ње су шан се да
до ђе до ма са кра. А то зна чи да тре ба
ели ми ни са ти све што до при но си за -
тро ва ној ат мос фе ри у шко ли, осе ћа њу
не си гур но сти, уз не ми ре но сти, стра ха,
не за до вољ ства и бе са код уче ни ка, јер
она по ве ћа ва ју ве ро ват но ћу да се де си
екс трем но на си ље  у шко ли. n

Жарко Требјешанин

Док ра дим, јед на мо ја мач ка во ли
да се шет ка по мом рад ном сто лу, да
ми бло ки ра мо ни тор, хо да по мо -
јим цр те жи ма и уоп ште ра ди све
што мо же да ми при ву че па жњу,
пи ше Џејмс Нор бе ри у књи зи “Мач -
ка и зен” (Ла гу на, 2024): “У ве ли ком сам ис ку ше њу да је
из ба цим из со бе – имам ва жна по сла! Али она је упра во
онај гла сник ко ји ми је по тре бан – под се ћа ме да ста нем
и по ма зим је и ужи вам у њој. Јер јед ног да на је ви ше не -
ће би ти, а ја не же лим да се се ћам ко ли ко сам је пу та из -
ба цио из со бе јер сам био пре ви ше за у зет”.

Не при ја те љи су го во ри ли да је луд и да во ли мач ке,
гла си је дан за пис ве ли ког Лор ке. А за што да не, пи та мо
се; ко не во ли да про у ча ва и ужи ва у ма па ма, да гле да чу -
де сне кон ти нен те “на дла ну”, офар ба не те шким бо ја ма
и за гу ше не чуд но ва тим и из не над ним име ни ма не та -
мо не ких до сад них љу ди, не го обе ћа ва ју ћим име ни ма
ни кад ви ђе них ре ка и је зе ра, не по зна тих се ла и гра до -
ва? А ко то, опет, не во ли уми ља те ма це, те на из глед жи -
ве играч ке, а за пра во из гра ђе не ка рак те ре, лич но сти од
ин те гри те та?

По ме ну ли смо, тек ус пут, Нор бе ри ја и Лор ку, али
мач ке је су “по се ја не” по књи га ма свих ро до ва и вр ста. Од
бај ко ви тог мач ка у чи зма ма и До ро ти не ма це, пут ни ка
у зе мљу Оз, па пре ко де мо на (или ан ђе ла) из Бул га ко -
вље вог ро ма на “Мај стор и Мар га ри та”, пре ко тра гич не
ју на ки ње ро ма на за де цу “По зна ве че ра за го спо ђу Фи -
би” или ма ча ка-ју на ки ња са бо жан ским пре ро га ти ви ма
из “Аме рич ких бо го ва” Ни ла Геј ме на.

У Ја па ну је, та ко, култ љу ба ви пре ма мач ка ма то ли ко
рас про стра њен да мо же да се ка же ка ко по сто ји чи тав
жа нр (фран ши за?) књи га о мач ка ма, од ко јих су не ке
пре ве де не и код нас, по пут “Пу то пи са јед ног мач ка” ко -
ју је на пи са ла Хи ро Ари ка ва или “Го шће” Та ка ши ја Хи -
ра е де (об ја ви ла Бо о ка), а ова по то ња сте кла је ста тус
култ не јер је, пи са на са ду бо ком љу ба вљу и ода но шћу,
пре пу на се те, ту ге и но стал ги је за про ла зно ћу жи во та
за и ста ду бо ко по тре сна, али и (пре)ле па:”Пам тим да је
11. мар та, ка да је Ћи би уги ну ла, би ло ве че пу ног ме се ца.
Сва ке го ди не на тај дан, мо ја же на и ја у ка сну ноћ од ла -
зи мо да се про ше та мо до ме ста где нам је ре че но да је
оста ла да ле жи, пред ка пи јом ку ће ис пред ко је је ра стао

ки не ски шаш. Кад про це ни мо да ту да ни ко не ће про ћи,
на том ме сту на зе мљи оста ви мо две-три су ше не сар ди -
не, чуч не мо и скло пи мо ша ке (...) Ћи би је, да кле, по след -
њи дан у свом жи во ту про ве ла пот пу но дру га чи је не го
ина че. Во лео бих да знам све о том да ну, про ла зном по -
пут ка пљи це ро се, али ње га је та ма ми ну лог вре ме на
већ про гу та ла”. 

Мач ке су за у зе ле сво је ме сто и у про зи пи са ца по пут
Бру на Шул ца или но бе лов ке До рис Ле синг, а у ро ма ну
“Пи сма тур ских ма ча ка” (Аго ра, 2023) на ше са вре ме ни -
це, тур ске књи жев ни це Оје Бај дар, “ми ри сна пи сма ко ја
мач ке-про та го ни сти ме ђу соб но раз ме њу ју на раз ли чи -
тим ге о граф ским тач ка ма по ста ју по себ ни на ра тив ни
па са жи ко јим се раз от кри ва ју са зна ња ве ли ког мач јег
про јек та спро ве де ног на љу ди ма, њи хо вим вла сни ци -
ма”. Ов де мач ке го во ре из пр вог ли ца и ко мен та ри шу
до га ђа је у људ ском дру штву (а оно је ин фе ри ор но у од -
но су на “мач ју за јед ни цу”). Та ко се ов де ме ша ју људ ске и
мач је тра ге ди је, а по ма ло мач јег пре зи ра пре ма љу ди ма
ме ша се са пу но љу ба ви ко је мач ке осе ћа ју пре ма љу ди -
ма.

На рав но, не ко ко не осе ћа пре ви ше ем па ти је пре ма
мач јем ро ду, по го то во пре ма оним мач ка ма ко је ма сов -
но на се ља ва ју ур ба не сре ди не, мо гао би да по ста ви пи -
та ње што да се уоп ште ба ви мо тим ма лим ство ре њи ма,
го то во па не ко ри сним – не да ју мле ко, не зна ју да сне су
ја је, не мо жеш од њих да до би јеш ни ву ну за тка ње оде -
ће, а ни да их ту риш у рер ну као пра си ће – а ни су ни баш
ја ко за ди вљу ју ће, по го то во ка да се упо ре де са оним див -
ним а опа сним ство ре њи ма ка кви су, на при мер, ти гро -
ви, о ко ји ма су во ле ли да пи шу Ки плиг или Бор хес, али... 

Али, уз мач ке се лак ше по сти же про све тље ње јер оне
су ти хи и дис крет ни зен учи те љи – осим ка да их из нер -
ви ра те, а он да гре бу и ује да ју, баш их бри га за не ки та -
мо зен – а уко ли ко уз њи хо ву по моћ не стиг не те баш до
про све тље ња, би ће вам бар угод но и при јат но, ма ло ли
је? Мо жда ће ва ша мач ка по не кад ма ло да гун ђа као Гар -
филд, мо жда ће те по не кад у ње ном по гле ду да осе ти те
ти хи пре зир, али ње на љу бав, ода ност и при вр же ност
је сте не мер љи ва и ко нач на, под јед ним усло вом:да и ви
њу во ли те и да јој бу де те ода ни. 

За то и ја, док пи шем овај текст, не же лим да оте рам
мач ка Фи би сла ва ко ји ми га зи по та ста ту ри и оме та ме:
јед ног да на га ви ше не ће би ти, а ја не же лим да се се ћам
ко ли ко сам га пу та из ба цио из со бе јер сам био пре ви -
ше за у зет. n

Пише: Ђорђе Писарев

ПРИЧА О КЊИГАМА

Попут капљице росе

Раз го ва рај са мо јом ти ши ном
Ме не од ме не спо знај

По зо ви и нај сит ни је мр ве
Под се ти на руч је сво је

Обе си ми се о врат
као зр но пе ска на оба ли

Ме не ме ни не оста вљај
При ми ме у сми рај твој.

Узми ме
ХОМО ПОЕТИКУС

Серго Вурал

С турског превео 
Авдија Салковић

СЛОВО ПОВОДОМ КЊИГЕ ПИТЕРА ЛАНГМАНА „ЗАШТО ДЕЦА УБИЈАЈУ”

Формула злочина није једноставна

Tо, јед но став но,
ни су обич на де ца

Награда „Милица
Стојадиновић Српкиња”
l У ужем избору Награде „Милица Стојадиновић
Српкињаˮ, коју додељује Културни центар
Војводине „Милош Црњански”, нашло се пет
књига: „Изван, унутра” Жељке Аврић (4СЕ,
Београд), „Слободни дани Елене Чаушескуˮ
Андреје Каргачин (Завод за проучавање културног
развитка, Београд), „Ко је то у мени миран седео”
Весне Кораћ (Граматик, Београд), „Историја
баштованства  ˮДубравке Матовић (КОВ, Вршац) и
„Роботка” Драгане Младеновић (Booka, Београд).
На конкурс је пристигло 66 књига песама ауторки,
а жири који творе др Зоран Ђерић, Фрања
Петриновић и др Драгана В. Тодоресков одлуку о
лауреаткињи саопштиће 14. октобра.



УЗ ИЗЛОЖБУ ЦРТЕЖА УРОША ТОШКОВИЋА

Јед на од мно гих де фи ни ци ја фил ма мо гла
би да гла си да је он по се би чи ста из ми шљо ти -
на са ста вље на из пу но исти ни тих де та ља. А
они ка да су у до бром зби ру да ју нам ствар но -
сну сли ку све та ко ју је да нас мо жда те же об у -
хва ти ти и раз у ме ти не го ика да пре. Та ко но ви
филм, не по су ста лог ве те ра на пра шке шко ле
Рај ка Гр ли ћа „Све му до ђе крај”, ма ка ко по на -
сло ву де ло вао уоп ште на, под ра зу ме ва ју ћа му -
дрост, ка да се по гле да, до би ја по ред оста лог и
јед ну не ма ло ва жну, про роч ку ди мен зи ју.
Оли че на је она по нај пре у са мом фи на лу фил -
ма до стој ног те ку ћих цр но хро ни чар ских ве сти
и из ве шта ја са ових на ших екс ју про сто ра, не -
сум њи во ин спи ра тив них за хо рор сце на ри је. У
овом слу ча ју, оно што прет хо ди, и бу квал но
брит ком кра ју, и чи ни филм у нај бо љем сми -
слу Гр ли ћев ским је пра ви три лер, у ко јем се
сле ди пут по му ка ма про бу ђе ног по је дин ца,
чи ју је ча шу ме да, пре ли ла по след ња кап пре -
ду го то ле ри са не жу чи. 

Украт ко: Макс Пин тер (Жив ко Ано чић),
успе шни за гре бач ки адво кат (фи на де ца, же -
на, ле па ку ћа у бо га та шком кра ју и хи брид ни
„ја па нац”), од лу чу је да не пре ћу ти исти ну о
свом моћ ном кли јен ту, тајк ну, по бед ни ку
тран зи ци је, Дин ку Хор ва ту (Бо рис Иса ко вић)
до гр ла умо че ном у ак ту ел ни по ли тич ки и др -
жав ни си стем. Јер, ста ври су ипак оти шле пре -
да ле ко, власт је са по ле том ра да да свом
про из во ду, ме це ни и оли че њу успе ха опро сти
чак и дво стру ко уби ство. Та ко Макс, јер је од у -
стао од пра ви ла кр ва ве игре, оста је од јед ном од
свих на пу штен, а прет ход но и из дан, на шав ши
се пред соп стве ним ис тре бље њем, при ти ском
са ве сти и по ја вом Ни не (Је ле на Ђо кић) сво је
из не ве ре не љу ба ви...Филм је ин спи ри сан ро -
ма ном Ми ро сла ва Кр ле же „На ру бу па ме ти”, а
ње го ви про та го ни сти и ан та го ни сти на ши су
са вре ме ни ци и ни ко од њих ни је без кри ви це.

Тре ба увек има ти на уму да до бар на ра тив -
ни филм мо ра би ти ја сан, да мо ра да ис при ча
при чу и да мо ра би ти о не че му што се до га ђа

око нас и ти че нас се.
Уну тар тро у гла на бро ја -
них прет по став ки на ла -
зи се још пу но то га што
пу но крв ни филм чи ни
фил мом ка ко би жи во
ко му ни ци рао са пу бли -
ком, на свим сво јим суп -
тил ним ни во и ма. То
зна ју сви мај сто ри свог за на та и до след но се
др же то га. Та ко, на пла ну при че, у „Све му до -
ђе крај”, ду го го ди шњи успе шни сце нар си тич -
ки тан дем Гр лић - То мић и да ље бес пре кор но
функ ци о ни ше, не у пи тан ка да је реч о ак ту ел -
но сти, увер љи во сти, и ко ли ко за да та ствар -
ност омо гу ћа ва, и ори ги нал ност оно га што
сме шта ју у филм. Раз вој глав ног и по боч них
то ко ва рад ње, иако жа нрв ски ја сно усло вљен
и ово га пу та оди ше све жи ном сме шта ју ћу вр -
сну глу мач ку еки пу у сна жни емо тив ни вир
ко ји све ву че рав но до дна. Макс, Жив ка Ано -

чи ћа је сја јан као пре о бра ће ник, по кре тач до -
га ђа ја и он ја ко ји тр пи те жи ну сво јих
по сту па ка, Јел на Ђо кић, у ни шта ме ње ва -
жном и сло же ном ли ку Ни не, ши ро ком ле пе -
зом ис ка за них емо ци ја по твр ђу је свој ста тус и
филм ске ди ве у оста вре њи ма ве ли ке спе ци -
фич не те жи не. Бо рис Иса ко вић, у уло зи Дин -
ка Хор ва та, утвр ђу је сво ју ван се риј ску
спо соб ност глу мач ке ко му ни ка ци је са су -
штин ским злом и ва ри ја ци ја ма ње го вог оте -
ло тво ре ња, до дав ши сво јој га ле ри ји
им пре сив них не га ти ва ца још јед ног ори ги -
нал ног и увер љи вог. Емир Ха џи ха фи збе го -
вић, у уло зи Бу ди ли це и Ксе ни ја Ма рин ко вић,
као син ди кал на пред став ни ца, сва ко за се бе,
бри љант но пред ста вља кла су оси ро ма ше них,
по ни же них и обе зе не ђе них. 

„Све му до ђе крај” је јед но од оних уз бу дљи -
вих ан га жу ју ћих оства ре ња, ко ји бар што се
ти че филм ске умет но сти упу ћу је не то да још
ни је све из гу бље но. Па ни прав да, за ко ју се још
на ђе ме ста. У би со ко пи ма. 

Пише: Владимир Црњански
Пише:Јасна Кујунџић Јованов

www.dnevnik.rsНедеља, 13. октобар 2024. ДНК14

П Р О З О Р  У  С В Е Т

Тон Телехен (1941) је холандски писац који се опробао у
више жанрова, али је највећи успех постигао са својим ап-
сурдистичким, топлим и меланхоличним причама о антро-
поморфизованим животињама. Његови мали јунаци живе
у шуми која је, чини се, читав свет, и проводе време тако што
организују рођенданске забаве (што постаје проблем у слу-
чају воденог цвета, који живи само један дан), пију чај (веве-
рица и мрав редовно се посећују овим поводом), претварају
се у поточиће када је сувише врућина, или падају са храсто-
ва када се без нарочитог разлога попну на њих (попут, реци-
мо, слона). Телехенове приче на први поглед делују као да
су писане за децу, међутим, његова проза спада у ону ретку
категорију која је блиска свима, слично Егзиперијевом ван-
временском „Малом принцу“.

Телехен је такође и мајстор суптилног „worldbuildinga“ (грађења
света); свет-шуму и њена правила откривамо полако и помало, док
пратимо јунаке у њиховој тихој свакодневици која припада неком

свету далеко нежнијем од нашег – њене су референтне тачке ку-
пинов жбун или храст или поток, а торта од жира, и чај или попо-
дневна шетња спадају у најважније градивне јединице стварности,
а време (које се углавном чини вечно), може се мерити једино ро-
ђенданима и вртним забавама.

У својим најбољим причама, Телехен пише као да ствара магију,
и његово ненаметљиво приповедање скоро да евоцира зен коане.
Телехенове поенте се обично само слуте у празнинама текста, а јед-
ноставни догађаји писани наизглед једноставним језиком оставља-
ју простора за промишљање стварности које више личи на
источњачку поетику интуитивног и помиреног прихватања „про-
стог“ постојања, него на западњачку логоцентричну књижевну оп-
сесију да све (де)конструише, објашњава или драматизује. Телехенов
хумор у исто је време бескрајно топао (до те мере да понекад под-
сећа на Саројана), и скоро апсурдистички, а његови су јунаци-живо-
тиње увек драги, зачуђени светом, и заиграни попут деце.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Нилски коњ је мало размишљао и ре-

као: - Ја сам још прошле године, и пре свог
рођендана, планирао да данас нешто ку-
пим.

- И шта си хтео да купиш? – питао је но-
сорог.

- Ах, прошле године, то је давно било,
откуд знам.

- А ја сам то желео и много раније.
- А ја сам то желео и пре него што си ти

постојао.
- Тако дакле? Па тада ни ти ниси посто-

јао.
- Не, али сам то желео – рекао је нилски

коњ. – Моја воља је постојала и пре мене.

А куда идемо?
Тон Телехен

Лагуна

Између страхота
и чуда

ФИЛМ НЕДЕЉОМ

Ка пи та ли зам 
и дру ги зло чи ни

Бран ко Ку кић га је на звао “мрач ним сам цем“, а и мно ги дру ги
ауто ри ко ји су се ба ви ли ње го вом лич но шћу и де лом, опи си ва ли су
га као са мот ња ка, осо бе ња ка, не ког ко ни је од овог све та. Урош То -
ко вић (Пе лев Бри јег 1932 – Под го ри ца 2019) за сво јих 87 го ди на про -
шао је, са овим и слич ним епи те ти ма ве ли чан ствен умет нич ки пут
и за со бом оста вио по што ва ња вре дан умет нич ки опус. Је дан је од
пр вих по ла зни ка Умјет нич ке шко ле, нај пре на Це ти њу а по том у
Хер цег Но вом – где је у Да ду Ђу ри ћу сте као при јат њља за чи тав жи -
вот. У окви ри ма ства ра ла штва обо ји це та чи ње ни ца има по себ но зна че ње. С Пе ле вог Бри је -
га по нео је онај не ве ро ват ни ин стинкт за са мо о др жа њем чак и ка да жи вот не ма сми сла, ка да
не ма це ну, као што је че сто мо гао да се уве ри све до че ћи стра хо та ма Дру гог свет ског ра та и
по ту ца ју ћи се од не ми ла до не дра га. У том сми слу, пе ри од сту ди ја у Бе о гра ду (од 1952. до
1957.) мо гло би се ре ћи да је пред ста вљао мир ну лу ку у ње го вом са свим спе ци фич ном жи -
во ту. По сле сту ди ја ће ско ро две де це ни је про ве сти у Па ри зу, уз од ла ске и по врат ке, чак јед -
но вре ме у Њу јор ку 1967. го ди не. 

Упр кос осо бе ном од но су пре ма ло кал ној, па и па ри ској или њу јор шкој ли ков ној сце ни,
ра но је по чео да из ла же, а пр ви пут у згра ди Оп шти не у Но вом Са ду (по но во 2022. – што ујед -
но пред ста вља и по след њу за бе ле же ну из ло жбу) и у Бе о гра ду, на отво ре ном, на Тр гу Ре пу -
бли ке. Са мо стал но, као и у окви ру мно гих груп них из ло жби из ла гао је и у Мо дер ној

га ле ри ји у Ва ље ву. Из ли шно је на бра ја ти све
оста ле мно го број не на сту пе, а нео п ход но
освр ну ти се на нај но ви ји, у Га ле ри ји Кул тур -
ног цен тра у Но вом Са ду. Два де се так ра до ва
из бо га те ко лек ци је Бо ја на Кр љи ћа, ујед но и
уред ни ка ре пре зен та тив не мо но гра фи је об -
ја вље не 2023. го ди не, на аутен ти чан на чин ре -
пре зен ту ју основ не то ко ве и ме ан дре
То шко ви ће вог ства ра ла штва. Оно би се у це -
ло сти нај пре мо гло ока рак те ри са ти као бор -
ба ње го вог по те за, ли ни је олов ком, ту шем,
угље ном, бо јом и са па пи ром на ко ји се не ми -
ло срд сно об ру ша ва, па ра, гре бе, ски да сло је -
ве и на тај на чин до се же сво је вр сни по сту пак
ен фор ме ли ста, без на ме ре да се укло пи ни у
њи хо ву, ни ти у не ку дру гу у исто ри ји умет -
но сти при зна ту по е ти ку. 

Из нај ду бљих по но ра под зем них сло је ва, из
нај мрач ни јих ку то ва древ ног пе ћин ског све та,
по пут пре и сто риј ских ша ма на и при зи ва ча, он
та квим цр те жом по ко ра ва свет око се бе, спро -
во ди ма гиј ски ри ту ал са мо ње му знан. Под

ути ском рат них ужа са на ста ју вој ни ци ко ји мо гу при па да ти сва кој си ли ра за ра ња; из ра ња ју
из об ли че на би ћа у дру штву зло слут них пти ца, ак то ви ко ји би тре ба ло да има ју ака дем ску
под ло гу, а ви ше при па да ју нај ни жим улич ним сло је ви ма, ал го риј ски при зо ри уне сре ће ног
све та или мрач ни рат ни ци из та да ње му не по зна тих све мир ских се ри ја ла. Чак и ка да цр та
ауто пор трет, То шко вић пе ро др жи као пу шку, као ору ђе ко јим се об ра чу на ва с мо дер ном ци -
ви ло за ци јом и при зи ва искон ски свет. 

Ме ђу тим, и та кво мрач но, пре пу но за стра шу ју ћих спо до ба и хи брид них би ћа из нај ду бљих
сло је ва ауто ро ве ма ште, оно ни је скло но мр жњи већ упо зо ра ва, по ка зу је нам шта ће би ти, или,
тач ни је, шта нам се де ша ва. Ка да при ка зу је сво је „људ ске при ли ке“, Урош То шко вић до след но
спро во ди те зу да су љу ди чу до ви шта, успе ва ју ћи да из ву че и при ка же све нај го ре и нај стра -
шни је у њи ма и то је за пра во су шти на ње го ве ствар но сти – би ло да је опи са на ли ни јом, брит -
ком и ли стом, мр ља ма, тач ка ма, раз ма за ним гра фи том, ту шем, или бо јом. При ли ком
по сма тра ња То шко ви ће вих де ла  на ме ће ми се је ре тич ка ми сао: и кад је жи вео у ср цу умет -
нич ких зби ва ња, као и да ле ко од буч ног све та, овај аутор је из исто ри је умет но сти узи мао све
што се у ње гов на чин по и ма ња умет нич ке пред ста ве укла па ло, од Мун ка, Бо ша, Го ји них сли -
ка из Ку ће глу вог, аван гар ди ста два де се тих, Ђор ђо неа, раз ли чи тих при ка зи ва ча Стра шног су -
да, до укле тог, увек не у мор ног и про го ње ног Ка ра ва ђа, ко јег је це лог жи во та пра тио стра шни
цр ни пар из хад ских ду би на, као што је То шко ви ћа пра ти ло ја то зло слут них цр них пти ца. n

„Све му до ђе крај”; ре ди тељ и сце на ри ста Рај ко Гр лић; 
ко сце на ри ста Ан те То мић; глум ци: Жив ко Ано чић, Је ле на
Ђо кић, Бо рис Иса ко вић, Јан ко По по вић Во ла рић, Емир 
Ха џи ха фи збе го вић, Ср ђан Гра хо вац, Ка та ри на Би стро вић
Дар ваш, Ксе ни ја Ма рин ко вић и дру ги. Про дук ци ја: 
In ter film (Хр тват ска) у ко про дук ци ју са: RRF In ter na ti o nal
(Бу гар ска), Ok ta vi jan (БИХ),  Sa u da de film (Тур ска), West End
Pro duc ti on (Ср би ја) и AБХO (Цр на Го ра) 
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